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Det är höst nu. Det är slut på den omväx-
lande svenska sommaren med sin sol och 
sitt regn. Det är också höst för nuvarande 
redaktion. Slut på det omväxlande arbe-
tet med tidningen. Ett arbete som innebu-
rit både sol och regn. Mest sol för det här 
har varit det bästa uppdraget av alla. Som 
en följd av andra beslut kommer ingen av  
oss tre att fortsätta arbeta med STyrkan 
längre än till ombudsmötet i slutet av ok-
tober. Men STyrkan återkommer förstås 
snart med sin nya redaktion.

Vi hoppas förstås att ni alla ska gilla 
också detta nummer. För vi har som van-
ligt späckat STyrkan med läsvärda saker. 

Vi skriver bland annat om läsarundersök-
ningen. Tack för alla svar ni lämnade! Vi 
skriver om betinget, kompetenskrav, löne-
förhandlingar, privatisering, fackets his-
toria, en specialiserad hjälte, en knallro-
sa förpackning, en avdelningsordförandes 
ocensurerade men fängslande vardag och 

på begäran får också generaldirektören 
ta plats. 

Vi vill önska STyrkan all lycka i fort-
sättningen med sin nya redaktion! Vi vill 
tacka Ulla Norman och Björn Brandt som 
var med och bidrog från början! Björn 
" ck för mycket med den stora Stock-
holmssektionen, som inte blivit mindre, 
och Ulla " ck för många sökande. De har 
inte blivit färre. Tack alla ni andra som 
bidragit med egna texter, med bilder och 
med synpunkter! Tack för allt beröm och 
konstruktiv kritik vi fått från låg till hög i 
och utanför organisationen!

Tack avdelningsstyrelsen för att vi " ck 
förtroendet att bygga upp STyrkan inom 
Arbetsfömedlingen! 

Trevlig läsning önskar
Annie, Moa och Monickan
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Ledaren

Game over
– Vet du vad du gör, nu när du ska sluta jobba fackligt? Arbetsförmedlare har ju så mycket att göra. 
Frågan ställs till mig vid kopiatorn på jobbet. Jag svarar inte. Ler bara ett fånigt förvirrat leende.

Förvirrat för det är otroligt mycket att 
göra och kunna som arbetsförmedla-
re.  Ingen dans på rosor. Som min gode 
vän T säger, han som tidigare lämnat sitt 
uppdrag: ”Du får ju ett liv igen. Jobbet är 
fram till 16.30. Det som inte blev gjort 
idag gör du i morgon.” Kloka ord av en 
klok vän. 

Det här är min sista ledare i STyrkan för 
jag vill ha ett annat liv. Jag har gjort mitt i 
avdelningsstyrelsen efter den här mandat-
perioden. Därför passar jag på att göra en 
personlig re# ektion om förutsättningarna 
för fackligt arbete. 

Det har inte varit synd om mig. Jag har 
varit privilegierad och gjort mina val men 
uppdraget har ställt i det närmaste orim-
liga krav de senaste tre åren. Kraven på 
avdelningsstyrelsen borde ha fått varje 
skyddsombud att ”stänga arbetsplatsen”. 

 ”stänga arbetsplatsen”
Vi har varit nio som delat på det som 

arbetsgivaren i de # esta fall har hela sta-
ber till. Vi har gjort ett gott jobb men ock-
så fått en hel del kritik. En del befogat, 
annat inte. Vi har t ex av några sektions-
ordföranden anklagats för att sakna mod, 
vara gubbiga, omoderna och toppstyran-
de. Andra har sett resultaten och insatsen 
och istället varit ett stort stöd. 

Jag har genom åren gjort så gott jag 
kunnat och så mycket jag förmått. Jag 
har tänjt på gränsen för mitt möjliga och 
jag är tacksam och ödmjuk över att ha 
fått vara en del av avdelningsstyrelsen. 
Jag är stolt över det avdelningsstyrel-
sen åstadkommit. Jag vet att jag bidragit 
med sådant som varit, och är, viktigt och 
uppskattat. Det fackliga arbetet har va-
rit stimulerande, intressant, givande och 
spännande.  Jag sökte mig inte till positio-
nen. Jag övertalades och gavs förtroendet. 
Tusen, tusen tack! 

Det roligaste ansvarsområdet har tvek-
löst varit STyrkan. En fantastisk uppgift 
som varit så intressant och lärorik. Och 
ibland riktigt äh - annorlunda. Jag tänker 
på den gången en annan fackförenings 

styrelse unisont skällde ut mig och Tho-
mas F (han som inte ens hade med saken 
att göra) när jag i STyrkan citerat ur ett 
respekterat radioprogram och luftat vad 
jag tyckte man skulle göra åt saken och 
dragit mina egna slutsatser. Himmel så 
mycket ilska. Allt från höga röster i fal-
sett till det onda ögat. Det var spännande 
eller om man vill, intressant. Då ni, skulle 
ni ha varit med. 

”Då ni, skulle ni
 ha varit med ”

Jag vill även lyfta fram det partsarbete 
som jag fått delta i som handlar om pro-
duktionsfrågorna. Så fantastiskt utveck-
lande. Till alla inom stödet som företrä-
der arbetsgivaren och som med gedigen 
kunskap och känsla för golvet arbetar 
med att utveckla och modernisera myn-
digheten och ser facket som viktigt: Ni är 
hjältar och jag har sett ert slit. 

Att arbeta så att all kraft går åt till upp-
draget och inget återstår för det som egent-
ligen är väsentligt i livet, familj, vänner, 
intressen och hälsa, är ohållbart. Jag har 
misskött mig. Ofta har jag satt mig vid 
datorn och telefonen kl 7 på morgonen 
och inte rest mig för några som helst be-
hov, WHAT SO EVER, förrän 12 tim se-
nare. Korkat och inget man blir så pigg 
och rask av. Jag har jobbat helger, sena 
kvällar liksom tidiga mornar – ideellt. Jag 
utnyttjar inte friskvårdstimmen – alls. Jag 
är i denna fråga inget föredöme. Jag kan 
skriva långa fullt läsliga komihåglappar i 
den svartaste och längsta av nätter. 

”i den svartaste och 
längsta av nätter”

Jag har avstått läkarordinerade behand-
lingar för uppdragets skull. Jag är nog, 
som A säger, hård och besynnerlig. Mest 
mot mig själv.

Så det har inte varit någon tillbakalutad 
tillvaro som kollegan i ingressen trodde. 
Hur ska någon som inte varit med kunna 
veta? Ingen såklart. Priset kan komma att 
bli högt. På # era sätt. Jag har min " na familj 
kvar. De älskar mig - trots allt.

”De älskar mig - trots allt”
 Men jag har försakat mina gamla vän-

ner. Kvar är dem jag fått genom ST. Guld 
värda och er ska jag försöka vårda ömt. 

Men mina andra, gamla vänner, dem har 
jag svikit för uppdragets skull. Jag funde-
rar på hur jag ska närma mig dem igen. För 
jag vill ha dem i mitt liv. M får vara. Hon 
har tydligt deklarerat att hon fått nog av 
mig och allt mitt viktiga. Jag lämnar åter-
bud sent. Glömmer bort. Hinner inte. Kan 
inte. Orkar inte. Men kanske U med det 
pärlande skrattet, det skarpa intellektet och 
sin " na LP-samling, tar emot mig. Vad ro-
ligt det vore att diskutera de senaste böck-
erna med henne och lyssna på Tom Waits. 

Eller L, med de snyggaste benen sedan 
Dietrich; Beyonce inräknad. L med dö-
den som bidar sin tid mellan två av hen-
nes ryggkotor. Hur mår hon? Jag vet inte. 
Och jag skäms så ofantligt. Eller E, med 
det mjukaste sinnet, som blev min vän 
när vi var fyra år och som alltid funnits 
där. Hon kommer att ta emot mig, trots att 
det var hon som " ck trösta mig och inte 
tvärt om, när hennes ena bröst togs bort 
och hon var så sjuk, så sjuk. Skammen 
blev dubbel, outhärdlig, obeskrivlig. 

”Skammen blev dubbel, 
outhärdlig, obeskrivlig”

Nu ska jag försiktigt närma mig sti-
garna som leder tillbaka till mina vän-
ner och mitt liv. Jag ska rensa ogräset 
som fått gro fritt. Jag ska plantera vack-
ra blommor. Jag ska jobba hårt men som 
de # esta av er andra. 

Det är nog nu. Vill jag verkligen avsluta 
spelet? Ja, ja, JA det vill jag!

Game over

Annie Hjalmarsson, 
chefredaktör och ansvarig utgivare

Postadress:
ST inom Arbetsförmedlingen, 
STyrkans redaktion, 
Box 5308, 102 47 Stockholm
e-postadress:  st-centralt@arbetsformedlingen.se

STyrkan utges av avdelningsstyrelsen för ST inom Arbetsförmedlingen och är öppen för alla medlemmar i avdelning 101, 
                           ST inom Arbetsförmedlingen.  STyrkan får citeras med angivande av källa.

Redaktionen:
Annie Hjalmarsson, hjaan, 010-486 42 81
chefredaktör och ansvarig utgivare 

Monica Andersson,   anmoa, 010-486 06 37
Monica Arnoldsson,  arnmo,  010-486 07 82
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Inom Arbetsförmedlingen

Vad är poängen?
Sällan  har en sådan stark reaktion uppstått i medlemsled och chefsled som frågan om arbetsgivarens 
ensidiga beslut om förändrade kompetenskrav vid rekrytering av arbetsförmedlare. Många är 
djupt kränkta. En tidigare generaldirektör kallar beslute t allmänt dumt.

Av tradition och klokskap har alltid Ar-
betsförmedlingen, och tidigare förstås Ar-
betsmarknadsverket, rekryterat arbetsför-
medlare ur samhällets alla klasser, åldrar 
och yrken. Arbetslivserfarenhet har alltid 
varit en viktig ingrediens. Inte som något 
självändamål utan av hänsyn till de med-
borgare som behöver myndighetens stöd. 
Det har alltid ansetts som självklart att 
tänka på kundgruppernas bästa. Arbets-
förmedlarna skulle vara som ett tvärsnitt 
av den arbetsföra delen av befolkning-
en. De senaste åren har kompetenskravet 
varit lägst gymnasiekompetens och gär-
na högskoleutbildning eller motsvarande 
kompetens förvärvad på annat sätt. Ar-
betslivserfarenheten har varit nödvändig. 
Mångfalden viktig.

Men inte nu längre. Nu är det nya tider. 
Nu är det examen och poäng som gäl-
ler. Direkt från universitet och högskolor. 
Vi måste tänka på generationsväxlingen! 
Vi måste tänka på ungdomsarbetslöshe-
ten! Vi måste tänka på kraven i jobbet! 
Uppdragsgivarna har stora planer för ar-
betsförmedlarna och då är det akademisk 

examen som gäller! De redan anställda ar-
betsförmedlare som inte uppfyller kraven 
kommer att få en kompetensutvecklings-
plan, heter det så sjangtilt i DNs intervju 
med Gd den 25 september. Och tänk alla 
som är arbetsförmedlare men som slutat 
och vill tillbaka till förmedlingen. Har de 
inte inte rätt poäng är dörren stängd. Synd 
att missa färdigutbildade…

”Synd att missa 
färdigutbildade…”

ST gillar inte beslutet att ändra kom-
petenskraven. Men det som gjort att ST 
protesterar är att arbetsgivaren gått till 
beslut utan att samverka. ST har begärt 
central förhandling i sakfrågan. Vad gäl-
ler eventuellt brott mot samverkansavta-
let undersöker STs jurister möjligheterna 
till en tvisteförhandling. Nuvarande led-
ning struntar alltför ofta i de arbetsrättsli-
ga processerna. Och som vanligt brådskar 
det. Samverkan brister medan ledningen 
ler och kramas. 

Många skulle uppskatta ett ärligt och på-
litligt handslag istället. För vad är poängen 

med att lämna motparten i djup frustra-
tion och känsla av maktlöshet? Vill man 
att förtroendet ska svikta?

ST hade gärna ställt upp på en överens-
kommelse mellan parterna om att göra ett 
tillfälligt undantag från kompetenskraven 
för att få in # er unga, oerfarna men väl-
utbildade. ST är ett fackförbund som ser 
alla människors lika värde och som upp-
muntrar mångfald. Man kan vara lämp-
lig som arbetsförmedlare genom andra 
erfarenheter än enbart akademiska stu-
dier. ST inkluderar, inte exkluderar! I ST 
är alla välkomna och det visas inte minst 
genom att ST organiserar # er akademi-
ker än någon annan personalorganisation 
inom myndigheten. Och det som skiljer 
dessa akademiker från andra, är att de 
också begriper att kraven i arbetet förstås 
är så många # er än vad enbart studier ger 
och att mångfald stärker. 

Till sist, STyrkans redaktion kan gå i 
god för alla medlemmar: Vi är alla natur-
ligtvis väldigt glada för alla unga som ska 
få chansen att arbeta på medborgarnas 
och statens uppdrag! Välkomna!

Annie Hjalmarsson

Beting för att uppnå volymerna
I början av sommaren infördes en ny term i myndigheten: beting. Det handlade om att jobba 
mot de uppsatta målen men uppfattades på en del håll som kontroll och olustigt. 

Röster har hörts om att arbetsförmedlar-
jobbet blir mer och mer styrt, att utrymmet 
för att lägga upp det egna arbetet minskar 
och förtar arbetsglädjen. Och vart tog ar-
betet med de lediga platserna vägen? Ut-
rymmet för att jobba med anvisningar till 
lediga jobb, blev ju minimalt. Hur skul-
le man få ut arbetssökande i praktik med 
hänsyn till alla företag som lagt varsel? 
Det var många som tyckte att åtgärden 
kom fel, dvs. i lågkonjunktur. STyrkan 
gjorde nedslag på ett par förmedlingar i 
landet för att höra hur det går.

Torbjörn Oskarsson är arbetsförmed-
lare på Af Storuman och Tärnaby och 
jobbar förstås med betinget. 

–  Självklart reagerade vi när det dyker 
upp något som ska köra igång så snabbt. 
Vi kände frustration på grund av många 
uppsägningar och eftersom arbetsgivar-
na då hade svårt att sysselsätta sina an-
ställda. Men sedan dess har många var-
sel dragits tillbaka och företagen har 

börjat återanställa. Nyckeln ligger nog 
också i att vi har väldigt bra kontakter 
med arbetsgivarna. Vi känner så väl igen 
4-årscykeln med stort pådrag inför val-
rörelsen. Men sammantaget har vi rusch 
– det går över förväntan.

”Vi känner så 
väl igen 4-årscykeln”

I Göteborg " nns Anders Wikström,  ar-
betsförmedlare på Af Hisingen.  Han på-
pekar att det var dålig timing när betinget 
kom. 

–  Både vi och arbetsgivarna var på väg 
in i semesterperioden.  Att komma med 
uppdraget just då skapar uppgivenhet. Vi 
arbetsförmedlare ska göra bedömning-
en att företaget är ok. Att jobba med be-
ting är inget nytt, det har vi gjort länge. Vi 
har inget emot det men det måste vara un-
der rimliga förhållanden. Den stora frågan 
är hur hinna allt annat också. På min för-
medling har vi ingen som jobbar bara med 
praktikpaketet, utan det gör alla. Ingen har 

helheten.  Det blir också en uppenbar risk 
för undanträngningseffekter.  

”risk för 
undanträngningseffekter”  

Utifrån mina kontakter i landet undrar 
jag hur uppdragen kanaliseras uppifrån 
och ner. Kommunikation är svårt men 
måste skötas korrekt. Jag utgår ifrån att 
frågan inte är färdigbehandlad.

Monica Aronoldsson
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Anders Wikström, Af Hisingen
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Inom Arbetsförmedlingen

Nu gäller det!
Inte visste avdelningsstyrelsen, men kunde kanske ana, att Arbetsförmedlingen ska anställa 
många nya medarbetare snarast, när sektionsordförande och rekryteringsansvariga inom ST 
kallades till en tvådagarsutbildning den 2-3 september.

Utbildningen handlade framför allt om 
in# ytande och för att få in# ytande mås-
te ST växa, dvs. rekrytera # er och nya 
medlemmar. Som medlem har vi alla en 
möjlighet att prata för vårt medlemskap, 
att berätta för nya och oorganiserade ar-
betskamrater om varför jag själv är med i 
facket och varför just ST. Visst tycker vi 
att ST är facket som ger mycket och re-
levant information, driver aktuella fackli-
ga frågor, har bra fackliga tidningar med 
mera, med mera... Ställ frågan: Vill du bli 
medlem hos oss i ST?! 

”Vill du bli medlem 
hos oss i ST?!”

Avdelningsstyrelsen, sektionsstyrelser-
na, klubbarna och arbetsplatsombuden 

har ett stort ansvar för att ST ska bibehålla 
och värva nya medlemmar. 

Visst vilar ett stort ansvar för att informe-
ra nyanställda om ST hos arbetsplatsom-
buden men vi måste hjälpas åt, eftersom 

vi blir starkare om vi är många och ytterst 
har nytta av storleken och styrkan hos ST. 
Förbundet ger också premier till dem som 
värvar – kolla på www.st.org!

Vid utbildningen på Af Liljeholmen, 
vars personal tog emot ST-deltagarna på 
bästa sätt och ska ha ett stort tack för det, 
antog avdelningsstyrelsen tillsammans 
med sektionerna en programförklaring 
för medlemsrekrytering, som ska följas i 
alla led. Nu har sektionerna uppgiften att 
utbilda samtliga klubbar och arbetsplats-
ombud i landet och ha överenskommet 
rekryteringsmaterial tillgängligt. När de 
nyanställda anländer ska varenda förtro-
endevald veta vad som gäller: alla ska 
erbjudas medlemskap i ST!

Monica Arnoldsson 

Ett fängslande uppdrag?
Ombudsmötet närmar sig och bland andra beslut ska STs medlemmar få en ny avdelningsstyrelse. 
Av olika men ändå snarlika skäl har fem ledamöter, var och en för sig,  i nuvarande styrelse valt 
att inte ställa upp för omval. 

Dessa är, avdelningens ordförande Tho-
mas Fager, studieorganisatören Ronny 
Olafsen, ledamöterna Monica Arnoldsson 
och Ingvor Bergman samt undertecknad 
som är avdelningsstyrelsens sekreterare. 

Meeri Wasberg, Lars-Erik Backström, 
Mikael Sandberg och Helena Perlerot 
kandiderar däremot även för nästa man-
datperiod. Hur de och övriga, som känner 
sig manade till ett fängslande uppdrag, 
tänker inför att eventuellt ingå i avdel-
ningsstyrelsen 2010-2011 kan du läsa mer 
om på nästa sida. Förtroendeuppdraget i 
avdelningsstyrelsen är nämligen fängs-
lande. Det är intressant, ansvarsfyllt, ut-
vecklande och hedrande. Valen vid om-
budsmötet kommer därför troligen att bli 
mötets mest spännande del. 

”intressant, ansvarsfyllt, ut-
vecklande och hedrande”

Men det är också väldigt viktigt med de 
andra besluten som ska fattas om verk-
samhetsprocess, verksamhetsidé, verk-
samhetsplan för 2010 och 2011. Avdel-
ningsstyrelsen lägger även fram förslag 

på hur det internationella solidaritetsarbe-
tet ska bedrivas de kommande åren samt 
förslag på förändrade normalstadgar. 

”Vill du påverka”
Vill du påverka hur dina representanter 

ska rösta vid ombudsmötet den 28-29 ok-
tober eller få tillgång till handlingarna 
ska du kontakta din sektionsstyrelse som 
vet vilka dina ombud är. 

Annie Hjalmarsson

Nuvarande avdelningsstyrelse fr vänster stående: Ingvor Bergman, Annie Hjalmarsson, Thomas Fager, 
Lars-Erik Backström, Mikael Sandberg. Fr vä hukandes: Ronny Olafsen, Meeri Wasberg, Monica Arnoldsson, 
Helena Perlerot
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Gör ST synligt! Erbjud alla medlemskap i ST!
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Stefan Alenius, idag vice ordförande Luleåsek-
tionen. Är inte föreslagen av valberedningen.
1) Jag har blivit nominerad till ersättare i 
avdelningsstyrelsen.
2) Har lång facklig skolning från metall och se-
dan 2003 i Luleåsektionen. Fackligt politiskt 
engagerad. Drivande.
3) Har en ambition att fortsätta i Luleåsektionen. 
Kombinerar idag 75 % facklig tid med 25 % på 
Af Piteå.

Fredrik Andersson, är idag 3e ersättare avdel-
ningsstyrelsen och studieorganisatör  Stockholms-
sektionen. Föreslagen till studieorganisatör.
1) Studieorganisatör
2) Förtroendeuppdrag får man av medlem-
marna att förvalta, driva deras frågor är det 
centrala i uppdraget.
3) Vet inte hur kartan kommer se ut, men blir 
jag invald får nya uppdragets omfattning avgöra 
arbetsfördelningen.

Lars-Erik Backström, idag 2e vice ordförande 
avdelningsstyrelsen. Valberedningens förslag 
är 1e vice ordförande. 
1) Till styrelsen – står till förfogande till 
lämplig post, vilken återstår att se.
2) Har lång erfarenhet (minst 30 år) av fackligt 
arbete, varav ca 15 år inom Af.
3) Ett avdelningsuppdrag kräver full insats, så 
något annat uppdrag är inte aktuellt för min del.

Björn Brandt, idag 4e ersättare avdelningssty-
relsen och ordförande Stockholmssektionen. 
Föreslås som ordinarie ledamot.
1) Ordinarie ledamot.
2) Stort engagemang för ST och verksam-
heten. Har en helhetssyn och erfarenhet av 
övergripande fackligt arbete.
3) Som ordförande i Stockholmssektionen 
om jag har medlemmarnas förtroende. Jag har 
inga andra uppdrag privat.

Ann-Kristine Edin, idag ersättare Umeåsektionen. 
1e ersättare är förslaget.
Har inte svarat på utskickade frågor.

Johan Eklund, idag rekryterare på förbundet. 
Förslaget är 4e ersättare.
1) Jag kandiderar till ledamot/ersättare i 
avdelningsstyrelsen.
2) Har bred erfarenhet av fackligt arbete. Vill 
utveckla arbetet inom mina specialområden, 
rekrytering och rättvisefrågor.
3) Tänker sitta kvar i Amnestys centrala fack-
liga styrgrupp, vilket dock inte ska krocka 
med styrelsearbetet.

Mats Hildingsson, idag ordförande Malmö-
sektionen. Föreslås som 2e vice ordförande.
1) Jag står till valberedningens förfogande till 
den post där dom anser jag gör störst nytta.
2) Jag har lång erfarenhet från Skåne och fått 
förfrågan från # era sektioner om att kandidera.
3) Nej. Vi har diskuterat det i Malmösektionen 
och jag tar inte på mig dubbla ”tunga” uppdrag.

Susanne Linde Husbom, idag ordförande i 
Karlstadssektionen. Förslaget är sekreterare.
1) Sekreterare och ledamot i avdelningsstyrelsen.
2) För mig är medlemmarna viktigast och de-
ras möjlighet att påverka facket och vardagen 
på arbetsplatsen.
3) Ja, ordföranden är inte oersättlig, ett utmärkt 
tillfälle för andra att få växa.

Sara Nilsson, idag studieorganisatör Öster-
sundssektionen. Ingår inte i valberedningens 
förslag.
1) Jag kandiderar till ledamot och ersättare.
2) Jag har engagerat mig fackligt i många år 
och gillar att jobba för medlemmen.
3) Fortsätter nog som studieorganisatör i 
Östersundssektionen och Sundsvallsklubben.

Patrik Nordmark, idag ordförande Riksklub-
ben AR. Föreslagen som 3e ersättare.
Har inte svarat på utskickade frågor.

Helena Perlerot, idag ledamot avdelningsstyrel-
sen och ordförande Växjösektionen. Föreslås 
som ordförande av valberedningen.
1) Ordförande
2) Med intresse, engagemang och erfarenhet 
som förtroendevald hoppas jag kunna företräda 
medlemmarna på bästa sätt.
3) Nej, avser att avsäga mig mitt uppdrag som 
sektionsordförande i Växjösektionen om jag 
blir vald.

Staffan Persson, idag kassör Karlstadssektio-
nen. Är inte med i valberedningens förslag.
1) Jag kandiderar till 1e ersättare 

En ny avdelningsstyrelse ska väljas
Den 28-29 oktober håller ST inom Arbetsförmedlingen ombudsmöte. Det är nu två år sedan sist och den 
här gången är det fem av de nio ordinarie ledamöterna som väljer att inte kandidera för omval – en del 
har haft tunga poster som ordförande, sekreterare, studieorganisatör. 

2) Förtroende förtjänar man, vilket jag gjort i 
mina tidigare uppdrag. Är ny" ken, vill utveckla 
och driva medlemmarnas frågor.
3) Har tre uppdrag inom sektionsstyrelsen men 
två av dem minskar i vinter, så att kombinera 
blir inget problem

Jane Romgard Isaksson, idag 1e ersättare av-
delningsstyrelsen och sekreterare Stockholms-
sektionen. Föreslås som 3e ersättare.
1) Ersättare till styrelsen
2) Har ett fackligt driv och viljan att organisatio-
nen ska gå i takt med medlemmarnas intressen.
3) Vill gärna fortsätta arbeta som förmedlare, 
åtminstone deltid.

Susanne Rosander, idag ledamot Linköpings-
sektionen. Förslaget är ordinarie ledamot.
1) Jag kandiderar till ledamot i avdelnings-
styrelsen
2) Vill påverka genom att föra fram idéer och 
förbättringsförslag från medlemmarna. Överty-
gad om att ST gör skillnad genom att påverka 
arbetsgivarens beslut.
3) Fortsätter gärna i sektionsstyrelsen. Viktigt 
att behålla en del av handläggararbetet för att 
hålla sig ajour och fånga upp signaler.

Mikael Sandberg, idag kassör avdelningsstyrelsen 
och Dalasektionen. Omval lyder förslaget.
1) Jag kandiderar till kassörsuppdraget.
2) Jag har gjort ett bra jobb under senaste 
perioden och kommer att fortsätta med det.
3) Jag tänker fortsätta som tidigare: kassör i sek-
tionsstyrelsen och ersättare i förbundsstyrelsen 
om jag får förtroendet.

Ola Thunstedt, idag ordförande Riksklubben 
Af Kultur. Finns inte med i förslaget.
1) 4e reserv
2) Har lång facklig erfarenhet, även som om-
budsman. Har blivit nominerad av mina med-
lemmar som anser det behövs även lång er-
farenhet och ålder samt att det är viktigt att 
en liten organisation som riksklubben gör oss 
hörda i det stora.
3) Nej, möjligtvis som arbetsplatsombud.

Meeri Wasberg, idag 1e vice ordförande av-
delningsstyrelsen. Föreslagen som ordinarie 
ledamot.
1) Förste vice ordförande
2) Har bred erfarenhet av fackliga frågor och 
är inte rädd för att säga vad jag tycker.
3) Är ledamot i förbundsstyrelsen och har poli-
tiska uppdrag sedan lång tid. Som tidigare borde 
”huret” kunna hanteras i dialog med styrelsen.

Det känns idag tryggt att sektionerna har 
nominerat många till den nya styrelsen. Inte 
mindre än 17 namn " nns på listan till de nio 
posterna. STyrkan vill förstås presentera kan-
didaterna. Hela tidningsredaktionen är eller 
har varit ledamot i avdelningsstyrelsen och 
vet vad uppdraget innebär – det är utmanande, 

stimulerande, lärorikt och tar mycket tid, även 
fritid. Jag valde att låta de nominerade själva 
få presentera sig men styrde dem med hjälp av 
tre frågor och gav dem max 15 ord/fråga: 
1) Vilken post i kandiderar du till?
2) Varför ska medlemmarna känna förtroende 
för dig?

3) Avser du att kombinera ett eventuellt 
uppdrag i avdelningsstyrelsen med något
uppdrag du har redan idag och i så fall hur? 

Kandidaterna presenteras i bokstavsordning 
och lämnade sina svar innan valberdningens 
förslag var klart.

Monica Arnoldsson

Aktuellt

Helena Perlerot är valberedningens förslag till 
ny avdelningsordförande
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Inom Arbetsförmedlingen

En hjälte med rätt att förhandla
Låt mig få presentera en vardagshjälte: Patrik Nordmark, STare, psykolog, 
akademiker förstås, sambo och tvåbarnsfar, medlemsnära fackligt 
förtroendevald, fritidsseglare, idealist, ny! ken problemlösare och föreläsare. 
Välkomna att kika in i Patriks liv. 

Jag träffade Patrik på huvudkontoret 
på Hälsingegatan, Stockholm för någ-
ra veckor sedan, för att med ny" kna frå-
gor få vår hjälte att berätta om sig själv. 
Just när vi skulle börja ringer en av mina 
”SIUS adepter” från en arbetsplats och 
skriker i luren, ilsken som ett bi. Patrik 
hör vårt samtal och när jag lägger på så 
säger han lugnt: 

–  En typisk borderliner, eller hur?

”En typisk borderliner, 
eller hur”

Min första fråga till Patrik handlar om 
hans fackliga förtroendeuppdrag, och han 
berättar att han är ordförande för riksklub-
ben AR. Det vill säga, ordförande för de 
specialister, testledare, kvali" cerade hand-
läggare och SIUS som valt att tillhöra det 
största akademikerfacket ST. 

–  Vi är 65 medlemmar just nu, säger 
han, men med öppen mark att rekrytera så 
har han som ambition att ändra den siffran 
uppåt. Han är med på intervjuer inom spe-
cialistområdet, och erbjuder alla ett med-
lemskap i ST. Flera av dem som ändå tack-
ar nej, gör det av någon sorts yrkesstolthet, 
trots att deras ideologiska värderingar ofta 
speglar STs. 

”någon sorts yrkesstolthet”
Som facklig företrädare vill Patrik be-

skriva sig som ny" ken och lyssnande, den 
som har lösningsfokus. När något ska för-
handlas eller tas upp med arbetsgivaren, 
ser han det som ett gemensamt problem 
som ska lösas. 

Vem är Patrik?
–  En ny" ken problemlösare som tycker 

att allting är viktigt i något avseende. Det 
går att utveckla allt, alltid " nns det något 
kugghjul att smörja, säger han bestämt. 
Just nu jobbar jag 30 % fackligt, men kom-
mer att gå upp till heltid ett tag. Jag jobbar 
på Af i Skärholmen, vi är 43-45 anställda 
och ca 75 % av kunderna är utlandsföd-
da. Jag har varit där i 3 år nu, med ett litet 
uppehåll för att prova annat arbete, vil-
ket gjorde att jag förstod att det var inom 
Af jag hörde hemma. Jag trivs så bra, sä-
ger han, och personalen på Af Skärholmen 
är fantastisk. De är engagerade och aktiva 
surströmmingsätare med mycket glädje och 
sammanhållning.

  ”Lugnet efter stormen”

Vad gör dig glad, Patrik? 
–  Lugnet efter stormen, säger han, och 

förklarar att han mår så bra av att ta sig an 
något svårt och få det i hamn, utmaning-
arna får inte vara för enkla. Löneförhand-
lingarna är ett bra exempel på det. 

Han säger att även hans fackliga upp-
drag gör honom glad. Han är glad för för-
troendet han fått och för möjligheten att 
skapa förtroenden. 

–  Vi har många gemensamma problem 
att lösa, och det " nns kompetens hos 
facket som bara vi kan ha, med vårt per-
spektiv. Vatten gör mig glad också, säger 
han entusiastiskt. 

”Vatten gör mig glad”
Allt från diskvatten till sjövatten, men 

ju närmare havet desto bättre, måste han 
tillstå. Han och sambon och de två små 
busarna i familjen älskar att segla på 
sommaren. Just nu njuter han även av att 
få läsa en och annan deckare. 

– Jag har studerat 20 av mina 33 lev-
nadsår, så nu är det så skönt att få slippa 
skolböckerna ett tag. Med det inte sagt att 
han avslutat sina studier för gott. Patrik 
säger att det är viktigt att alltid fortsätta 
att sträva mot sina värderingar. Så länge 
det " nns rörelse " nns det utveckling. Och 
i den rörelsen vet man aldrig vad som kan 
dyka upp. En ny spännande kurs, en ny 
segelbåt eller ett förtroendeuppdrag i av-
delningsstyrelsen. Det är den nära kopp-
lingen mellan facket och arbetsplasten 
som gör ST så ruskigt bra, säger Patrik, 
när vi avslutar vårt samtal. Dagis nästa, 
sedan står fredagsmys på dagordningen 
för STyrkans vardagshjälte. 

Monica Andersson

Business as usual
Myndighetens centrala huvudskyddsombud blev inte 
långvarigt. Dorotea Danielsson har fått ett nytt jobb och lämnat 
skyddsorganisationen. Detta innebär att Stefan Waszak, som är 
ersättare, har gått in och tagit över uppdraget.

Tidigare delade Stefan och Dorotea på 
arbetet. Stefan berättar att han nu har stor 
hjälp av det råd som han och Dorotea knöt 
till sig tidigare i år. Rådet består av sju hu-
vudskyddsombud från alla delar i myndig-
heten. Dessa går nu in och stöttar Stefan där 
det behövs. 

Det " nns alltså ingen anledning att vara oro-
lig för att arbetsmiljöfrågorna inte kommer att 

skötas med samma stora precision som hittills. 

”samma stora precision”
Enligt överenskommelsen mellan de tre fack-

en ska ett nytt val genomföras när det centra-
la huvudskyddsombudet lämnar sitt uppdrag. 
Därför kommer inom kort en ny valprocedur 
att genomföras för att ett nytt ordinarie centralt 
huvudskyddsombud ska utses.

Annie Hjalmarsson

HANDLA
RÄTTVISEMÄRKT

Patrik Nordmark i sjön
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Inom Arbetsförmedlingen

”Iskallt huvud, varmt hjärta”
I STyrkans läsarundersökning kom det ett tips som vi nappade på. Så här stod det: Intervjua Angeles och 
låt oss medlemmar få ställa frågorna. Sagt och gjort. I förra numret av STyrkan efterlyste vi frågor från 
er ute i landet, det kom ett antal, och vi valde några. Frågorna som handlade om skinnklädsel i bilen 
eller kompisrekryteringar hoppade vi över. 

Hon är verkligen i ropet nu, våran Ang-
eles. Årets ledare, enligt Veckans Affä-
rer, och regeringens favorit. Överallt dy-
ker hon upp, leende och vacker, utom hos 
oss som jobbar för henne. Vi ser en skymt 
av henne i Vis ibland, försöker hinna läsa 
texten och fortsätter sen att springa för att 
nå mål som tyvärr skimrar i rött lite var-
stans. Det som sipprar ner till fotfolket, är 
nog inte samma vindar som blåser uppe på 
taket på Hälsningegatan, tyvärr.

”på översta våningen i 
Förmedlingsskrapan”

I ett öppet kontorslandskap på översta vå-
ningen i Förmedlingsskrapan sitter vår Gd 
Angeles, eller Angela, som hon presentera-
de sig när jag väl tagit mig upp på hennes 
jobbhylla. Glad och trevlig kom hon några 
minuter för sent och säger glatt: 

– Visste inte att du hittat hit upp! Hon väl-
komnar mig verkligen med sitt varma hjärta, 
ser till att jag får kaffe och att alla hälsar på 
mig. Vi slår oss ner i ett litet konferensrum, 
presschefen väljer också att vara med. Frå-
gorna hade Angeles fått innan, det var bara 
att hugga in. Spänn fast säkerhetsbältet, kära 
STare, nu åker vi! 

”Spänn fast säkerhetsbältet, 
kära STare, nu åker vi!”

Kan du tänka dig en arbetsförmedling som 
endast arbetar med myndighetsuppdraget, 
där all jobbcoachning enbart utförs av privata 
aktörer?/ Agneta

A: – Jobbcoaching är en del av myndig-
hetsuppdraget. De kompletterande aktörerna 
kompletterar oss i vårt uppdrag. 
Jobb- och utvecklingsgarantin har utvecklats 
till ett gargantuanskt monster som äter en 
stor del av övriga insatser. Samtidigt vet vi att 
tidiga insatser är en nyckelfaktor, som nu är 
stängda, p.g.a. jobb- och utvecklingsgarantins 
undanträngningseffekt. // Johnny

A: – Garantin är ett prioriterat uppdrag. Vi 
får inte permanenta personer till långvarig ar-
betslöshet. Men som jag ser det jobbar vi idag 
med båda grupperna, både JOB och tidiga in-
satser. Alla ska få stöd. A-paketet ger möjlig-
heter och redan nu har det gjort skillnad. Det 
ena får inte utesluta det andra. 
Finns det en lösning i sikte på ”närvarorapport-
seländet” vad det gäller JOB och UGA. Det 
kostar oerhört många förmedlartimmar/månad 
att ta emot dessa rapporter. // Kenneth

A: – Frågan är lyft till departementet, det be-
hövs en lagändring eller ett undantag i lagen 
för information mellan myndigheter. 

Vad är det hos oss på Af som gör att vi kom-
mer att lyckas bättre än FK och kommunerna, 
med de uppdrag som vi nu får, och de haft 
tidigare? // Pernilla

A: – Af:s förtroendekapital hos våra politi-
ker är högvärderat. Vi anses proaktiva och har 
lösningsfokus i vårt arbete, ser inte bara pro-
blem, vilket ger oss förutsättningar att lyckas. 
Uppdragsgivarna ger oss därför handlingsfri-
het och vi kan jobba i medvind. Ledarna inom 
organisationen har i uppdrag att entusiasmera 
personalen nu. 
Du har en fantastisk resurs i din personal, 
engagerade, kunniga, ambitiösa, kreativa. Hur 
tar du hand om dem på bästa sätt?// Ann

A: – Genom cheferna som belönar och in-
spirerar medarbetarna. Just nu har vi inspi-
rationsdagar som kommer att ge mycket. 

”precis som i ett 
kärleksförhållande”

Det gäller att hitta mjukheten i värdegrun-
den. Precis som i ett kärleksförhållande  
med krav och förväntningar, social gemen-
skap och tårta ibland. 
Vad händer med arbetsförmedlarens yrkes-
roll? Coacher sköter kontakten med kunderna, 
och arbetsförmedlarna administrerar detta. Är 
det meningen? Hur säkerställa att arbetsför-
medlarna får utrymme för dessa kontakter. // 
Roffe

A: – Tanken är att skapa en organisation 
där vi blir en myndighet, en arbetsgrupp, 
proffsiga. I yrkesrollen kommer vi att behö-
va kompletterande team, mångfald, där ar-
betsteamet ser ut som samhället i stort vad 
det gäller utbildning, erfarenhet och bak-
grund. Vi ska se över vad vi har och vad vi 
saknar och säkerställa utrymmet på det sättet. 

Tillbaka till ”kärnan”. Vi ”projektar ihjäl oss” 
snart. Projekt hit och projekt dit. Dags att priori-
tera kärnverksamheten? // Henke

A: – Just nu gör vi en översyn av alla våra 
projekt. Vi har just tagit ett beslut för att se 
över prioriteringen. 
Hur har skandalskriverierna påverkat dig som 
person? // Stockholmaren 

A: – Jag har inte upplevt några skandal-
skriverier. Vi har en otroligt bra media-
bild med stort positivt genomslag. Det som 
skrivs får aldrig påverka ens person. 
Många har så mycket att göra, att de på ful-
laste allvar säger, att de inte hinner bidra med 
fackligt arbete på sin arbetsplats. Hur ser du 
på det? // Monkan

A: – Den fackliga tiden är ju avtalsenlig. 
Är man förtroendevald " nns det avtalstid. 
Det här är inget man kan välja själv. 
Vi provanställer nya förmedlare och sedan tar 
det, som på vårt kontor, sju månader innan 
personerna är färdigutbildade och kan arbeta 
fullt ut. Då är provanställningstiden över och 
personen blir kvar, även om det uppdagas 
att hon eller han kanske inte alls lever upp till 
kontorets förväntningar? // Jesper

A: – Det är viktigt när vi rekryterar att 
man har en så bra utbildningsbas som 
möjligt. Sedan måste cheferna utvärde-
ra innan provanställningstiden tar slut. Vi 
anställer personer som ska klara av job-
bet, inte för att leva upp till förväntning-
ar. Lever man inte upp till uppgiften, ska 
personen entledigas mycket tidigare. 
Vid ev. regeringsskifte nästa år har vissa 
ledande socialdemokrater uttryckt en önskan 
om att lägga ner Arbetsförmedlingen. Hur ser 
du på det? // Jocke

A: – Vi ska bygga upp ett stort förtroende-
kapital. Om vi har det så " nns det ingen tve-
kan om vårt berättigande. När man, som vi, 
gör ett bra jobb för medborgarna, gör man 
även politiken glad. 

”sällan haft så roligt 
och mött så mycket glädje”

Angeles säger att hon sällan haft så roligt 
och mött så mycket glädje som hos oss på 
Arbetsförmedlingen. 

– Det är en stor organisation och det ställs 
stora krav på att göra ett bra jobb tillsam-
mans, samtidigt som uppdraget ökar. Men 
utmaningen kittlar, säger hon och ler stort. 

När jag till sist ställer frågan till Ange-
les vilken bok hon har med sig i sängen, så 
springer hon ut till sitt skrivbort och häm-
tar en tegelsten med regeringens budget för 
nästa år. 

–  Den här, säger hon med trött röst.. 
Monica Andersson

Rubriken är Gds egen beskrivning av sig själv - reds anm

Generaldirektör, Angeles Bermudez Svanqvist
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Är du lönsam lille vän?
Så heter en känd målning av Peter Tillberg. Vid den Nordiska 
arbetsmarknadskonferensen i Helsingfors i september redogjorde 
danska HK Kommunal för sina erfarenheter utifrån att ha varit 
konkurrensutsatta i 7 år nu.

Idén med att privatisera den offentliga ar-
betsförmedlingen i Danmark kom ur en strä-
van att nå högre effektivitet, större kost-
nadsbesparingar och mindre byråkrati inom 
arbetsmarknadspolitiken. Som en grund gju-
ten i betong låg det ideologiska perspektivet. 
Den statliga delen av arbetsförmedlingen i 
Danmark är numera helt införlivad med den 
kommunaliserade delen. Utöver de kommu-
nala förmedlingarna " nns alltså också de pri-
vata. Medlemmarna vid HK Kommunal, som 
är det största facket på den offentliga arbets-
förmedlingen och STs systerorganisation, be-
rättar att man har ett gott samarbete mellan 
förmedlingarna i syfte att gynna medborgarna 
på bästa sätt. Men allt är långt ifrån frid och 
fröjd i den danska arbetsmarknadspolitiken.

Fram till 2008 hade den offentliga arbets-
förmedlingen ansvaret för myndighets-
utövningen. Men från 2008 har de priva-
ta aktörerna också fått ta över ansvaret för 
myndighetsutövningen och administratio-
nen. Det är inte utan att det går kors i hu-
vudet på mig som den statliga tjänsteman 
jag är. ”det går kors i 

huvudet på mig”
I Danmark liksom Nederländerna och 

Australien, de två stora föregångsländerna 
vad gäller privatisering och konkurrensut-
sättning av arbetsförmedlingen, visar mo-
dellen inte på någon skönjbar vinst ur någ-
ra mätbara perspektiv. Reformerna har inte 
gett vad som förväntats. Eventuella effek-
tivitetsvinster har inte dokumenterats eller 
följts upp tillräckligt i något av länderna. 
Däremot visar forskning, från de välrenom-
merade danska arbetsmarknadsforskarna 
Thomas Bredgaard och Flemming Larsen 

vid Aalborgs centrum för arbetsmarknads-
forskning, att medan de offentliga arbets-
förmedlingarna kostar skattebetalarna allt 
mindre på grund av minskade anslag och 
utan att förlora nämnvärt i effektivitet, har 
de privata aktörerna fått kosta allt mer. De 
privata alternativen blir enbart billigare när 
de kompromissar med kvaliteten. Insatser-
na i sysselsättningspolitiken blev dyrare 
och byråkratin mer omfattande än tidigare. 
HK Kommunals medlemmar uttrycker oro 
för att den allt hårdare konkurrensen kan 
komma att få negativa effekter på det etiska 
förhållningssättet gentemot kunderna. 

”negativa effekter på det 
etiska förhållningssättet”

En farhåga som blev verklighet i Aus-
tralien och som ledde till behov av upp-
förandekoder. Bredgaard och Larsen visar 
också att byråkratin har ökat för både de 
privata och de offentliga förmedlingarna. 
Hos de offentliga förmedlingarna används 
idag hela 78 % av medarbetarresurser-
na till att uppfylla systemens krav på in-
rapporteringar, visar en undersökning från 
HK Kommunal. 

Politikens ideologiska övertygelse är att 
# er aktörer leder till både bättre och bil-
ligare arbetsförmedling för skattebetalar-
na. I syfte att snabbt få till en konkurrens-
utsättning, satsade den danska regeringen 
mycket pengar på de privata förmedlingar-
na, vilket ledde till att dessa under lång tid 
kunde göra stora vinster utan att resultatet 
blev bättre än den offentliga förmedling-
ens. Detta ledde i sin tur till att regering-
en under 2008 skiftade fot något, genom 
att minska de ekonomiska fördelarna för 

de privata aktörerna och ställa högre krav 
på resultat.

I Australien och Nederländerna har de 
privata aktörerna ogenerat talat om att den 
”ekonomiska incitamentsstrukturen” tving-
ar dem till att ”parkera” dem med svagast 
ställning på arbetsmarknaden. Inte nog lön-
samma att arbeta med. Detta ledde i Austra-
lien till att varje arbetssökande numera får 
med sig ett slags arbetslöshetspeng när man 
skriver in sig på någon förmedling. Inte lika 
lönsamt längre och därför är trenden att allt 
färre lägger anbud på uppdraget.

Nu " nns det strömningar i både Nederlän-
derna och Australien att man vill återgå till 
en offentlig arbetsförmedling. Kritiken väx-
er också i Danmark. Skattebetalarna och de 
arbetssökande börjar få upp ögonen för att 
det är de svagaste som betalar priset för den 
fria konkurrensen. 

”det är de svagaste 
som betalar ”

Någon metodutveckling förekommer näs-
tan inte alls hos de privata aktörerna, som 
måste lägga all kraft på att generera vinst. 
Ytterst är detta en fråga om ideologi och där-
för är kanske frågan om lönsamhet ändå min-
dre intressant. Låt oss hoppas att de svenska 
politikerna inte utsätter svenska medborgare 
för samma experiment. I varje fall inte för-
rän det " nns klarlagda och dokumentera-
de belägg för lönsamhet för medborgarna ur 
alla perspektiv.

Annie Hjalmarsson

Ordförandekonferens den 16-17 september
Den 16-17 september genomfördes en konferens i Stockholm för 
sektionsordförandena. På programmet stod " era intressanta punkter men 
den som väckte störst förväntan var kanske generaldirektörens besök.

Arbetsförmedlingenens generaldirektör, 
som intervjuas av STyrkan på sidan 7 i det-
ta nummer, var alltså inbjuden till konferen-
sen för ett samtal. Då arbetsgivarens beslut 
om förändrade kompetenskrav vid rekryte-
ring till arbetsförmedlare precis blivit känt, 
tog förstås ordförandena tillfället i akt för 
att försöka förmå henne att ändra beslutet. 
Trots många kloka synpunkter och ett bra 
samtal valde generaldirektören som bekant 
att låta verkställa beslutet. 

Däremot tog hon stort intryck av det arbe-
te som STs HK-sektion gjort med sin kart-
läggning av hur medlemmarna har det och 
upplever sin arbetssituation på de strategis-
ka orterna. Arbetet kommer därför att vara 
en viktig del i hur marknadsområdena ska 
bli # er och förändras inom kort.

”Däremot tog hon 
stort intryck”

Efter att Gd lämnat konferensen följdes 

RALSens andra revision upp, liksom efter-
levnaden av den gemensamma program-
förklaring vad gäller kvalitetssäkringen av 
löneförhandling inom OFR/S.

En annan fråga som också följdes upp var 
hur långt sektionerna kommit i arbetet med 
att uppmuntra medlemmarna till att bilda 
egna klubbar i arbetsmarknadsområden och 
avdelningar. Där visade det sig vara stor 
spridning i hur sektionerna lyckats.

Annie Hjalmarsson

Christian Grönnemark, ordf HK Kommunal
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Aktuellt

Mycket beröm, kostbar design 
och dyra redaktörer
Så var då läsarundersökningen i hamn.  Det var verkligen 
trevlig läsning för oss i redaktionen och för uppdragsgivaren 
avdelningsstyrelsen. Könsfördelningen av svaren 60/40 speglar 
medlemskåren, vi är ju " est kvinnor i ! rman. Runt 60 % av alla 
som svarat läser varje nummer, och resterande 40 % läser den 
ibland, vilket gjorde oss i redaktionen verkligt glada. Därför bjuder 
vi alla läsare på en underbart god cheesecake, som hittas bland 
pauspralinerna, som tack för alla svar.

På frågan om vad som är intressant läs-
ning, får artiklar om verksamheten högst 
poäng, tätt följd av aktuella frågor, ledaren 
och debatter. Inte helt otippat; verksamhe-
ten ligger oss alla nära hjärtat och ger upp-
hov till många frågor och diskussioner på 
arbetsplatserna runt om i landet. 

På frågan varför tidningen läses var sva-
ret att den håller läsaren uppdaterad och ger 
kännedom om STs verksamhet. Två av fris-
varen löd så här: ” kompetensutveckling”, 
”bästa medlemstidningen”. 

”bästa medlemstidningen”
Men det framfördes naturligtvis kritik 

också, även om 90,5 % av alla responden-
ter inte påstod sig sakna något i tidningen. 
Bland det som övriga knappt 10 % kände 
saknad över, var: mer facklig anda, hårda-
re tag och uppror mot korkad arbetsgivare, 
mindre osakliga påhopp på arbetsgivaren, 
# er artiklar om hur vi har det ute på fäl-
tet, mindre facklig anda, objektivitet, mer 
arbetsmiljö och omvärldsblänkare. 

Det fanns även ett # ertal synpunkter på 
formatet på tidningen. Det är så jobbigt 
att skrolla upp och ner hela tiden, skrev 
en person. Tillbaka till papperstidning-
en eller gör ett nytt format, tex webbsida, 
var förslagen. Något som avdelningssty-
relsen reagerade med besvikelse på var 
att endast 41 % kan hitta tidningen utskri-
ven i " karummet. Ett underkännande av 
distributionskedjan, som tyvärr redaktio-
nen inte kan styra över. En kedja är aldrig 
starkare än dess svagaste länk.

”aldrig starkare än 
dess svagaste länk”

 Likadant är det med löpsedeln. 30 % 
ser den och blir som det stod i frågan ”ny-
" ken och förväntansfull”, 30 % drabbas 
däremot inte av den ny" kenheten, och 
resterande 40 % har aldrig sett någon 
löpsedel överhuvudtaget. Sammantaget 

verkar de # esta vara riktigt nöjda, men 
det " nns också kloka tankar att ta till sig 
för kommande STyrkor. 

Ett stort antal frisvar lämnades i slu-
tet av enkäten. Massor med positiva syn-
punkter och läsarglädje, men även en dos 
kritik, tips, förslag och hejarop. 

Ett frisvar som vi " ck och som vi i re-
daktionen njöt lite extra av, då läsaren 
verkade uppfatta vår tidning som proff-
sigt gjord, av en riktigt välbetald redak-
tion: ”Känns lite väl designad - i tider 
som dessa kan det kanske vara på plats 
att tänka på vad denna tidning kostar att 
ge ut och hur många som sitter och job-
bar med den. Pengarna behövs till avtal 
och löner först och främst.”

”Pengarna behövs 
till avtal och löner”

Då vill vi gärna berätta att vi är tre för-
medlare i redaktionen, vi intervjuar, skri-
ver och sätter tidningen till stor del på fri-
tid, lunch och " karast. Ersättningen är 
kort och gott vår månadslön.

 Vi har fått en budget av avdelningssty-
relsen på 40 000 kr/år för resor och ev 
boende i samband med redaktionsträffar. 
Till dags dato har vi förbrukat som mest 
29 000 kr/år för detta ändamål. Jämför då 
med den gamla 101:an i pappersformat 
som kostade drygt 140 000 kr/år. Desig-
nen har vi gjort själva tillsammans med 
förbundets informationsavdelning. 

Så oron för uteblivna löneökningar, på 
grund av STyrkan, vill vi med detta svar 
lugna. Tvärtom tror vi att en fackligt sam-
manhållen information kan gagna det fack-
liga arbetet på arbetsplatserna, och därige-
nom stärka engagemanget och viljan att 
bidra till bra avtalsbildning. 

Vill du se hela rapporten så hittar du den 
på medlemssidan på Arbetsförmedlingens 
del på www.st.org.         

Monica Andersson

ST påverkar 
politiken
Att ST är partipolitiskt obundet 
betyder absolut inte att ST är 
opolitiskt och inte påverkar 
politikerna. Tvärtom är det 
en viktig uppgift för facket 
att påverka politikerna i de 
frågor som har betydelse för 
medlemmarnas arbetsvillkor.

Såväl avdelningsstyrelsen som sektioner 
och förbundet, oftast med ordförande i spet-
sen, har träffar och kontakter med politiker. 
Nyligen träffade Annette Carnhede, Tho-
mas Fager med # era, socialdemokratiska 
ledamöter i arbetsmarknadsutskottet, som 
är intresserade av att höra STs synpunkter 
när de ska forma sin arbetsmarknadspolitik. 
Sedan många år bjuder ST in politiker från 
alla riksdagspartierna till dialog om arbets-
marknadspolitiken. Tyvärr har nuvarande 
regering avvisat alla avdelningsstyrelsens 
försök att få kontakt.

Den minnesgode erinrar sig att Fack-
förbundet ST gjorde en enkät om ar-
betsförmedlarnas syn på arbetsmark-
nadspolitiken i våras. När rapporten 
”Arbetsförmedlingen och jobbkrisen” 
kom, hade alla de rikstäckande dagstid-
ningarna och ett # ertal regionala tidning-
ar artiklar som tog upp kritiken i rappor-
ten ur olika synvinklar. Roger Syrén, som 
gjorde undersökningen, har berättat för 
avdelningsstyrelsen att rapporten # itigt 
hade diskuterats i riksdagen och andra 
politiska sammanhang - så mycket att ar-
betsmarknadsminister Littorin blivit trött 
och tyckt att det " ck räcka. Roger är helt 
övertygad om att STs rapport utgjorde ett 
viktigt underlag för de tillskott Arbets-
förmedlingen får i höstens budget. Detta 
är ett exempel som visar att ST är facket 
som påverkar vår vardag på alla nivåer.

Monica Arnoldsson
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Roger Syrén, utredare på ST

Inom förbundet
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Inom Arbetsförmedlingen

Låsta positioner
Som de " esta medlemmar känner till, erbjöds ett antal medlemmar att på försök 
testa den mixade förhandlingsmodellen i första revisionen i nuvarande RALS. Den 
mixade förhandlingsmodellen är en skapelse som OFR/S* (ST) och arbetsgivaren arbetade 
fram i syfte att ge medlemmarna en valfrihet i fråga om förhandling av individens lön. Kraven 
var en rättvis pottfördelning.

 Tidigare hade vi anställda inte något 
val, vare sig vi tillhörde den ena eller an-
dra fackliga organisationen. Tillhörde 
man OFR/S och Seko förhandlades man 
för. Tillhörde man Saco förhandlade man 
själv. Ingen tog hänsyn till vad den en-
skilde ville och önskade i den här frågan. 

Men eftersom ST är det fack det är, ville 
avdelningsstyrelsen att medlemmarna skul-
le få möjlighet att välja. Arbetsgivaren var 
positiv. Man hade länge velat få med ST 
på det lönesättande tåget. När den mixade 
förhandlingsmodellen arbetades fram var 
det viktigt för medlemmarna att det blev 
en rättvis pottfördelning utifrån lönebild-
ning och målbilder. Och så såg också över-
enskommelsen ut mellan parterna. Försö-
ket genomfördes och Saco passade på att 
hänga på men där är utgångsläget att alla 
deras medlemmar ska ha lönesättande sam-
tal. En mixad modell light. Seko valde att 
fortsätta med enbart bordsförhandlingar.

Tyvärr valde arbetsgivaren att inte föl-
ja uppgörelsen genom att ändra förutsätt-
ningarna. Man drog helt enkelt slutsatsen 
att det var de duktiga som ville förhand-
la själva och de mindre duktiga som val-
de att låta facket förhandla; en generalise-
ring som inte hör hemma i en individuell 
och modern lönesättning. ST försökte få 
arbetsgivaren att rätta till eller göra om 
och göra rätt vid andra revisionen. 

”Men nu ville 
arbetsgivaren inte mer”

Men nu ville arbetsgivaren inte mer. Man 
backade helt och positionerna gick i lås. 
Saco fortsätter med mixad modell men ut-
ifrån de, som ST menar, orättvisa förutsätt-
ningarna. Det " nns förstås inte obegrän-
sat med pengar för Saco bara för att man 
har sifferlöst avtal. OFR/S avtal innehåller 
siffror som garanterar ett lägsta utfall. 

När vi nu står inför den tredje och sista 
revisionen i RALS 2007-2010 har inget 

förändrats. Arbetsgivaren har inte varit 
intresserad av att hitta en lösning. Där-
för kommer, tråkigt nog för många, den 
tredje revisionen att genomföras med 
enbart bordförhandlingar för OFR/S.

Avdelningsstyrelsen har nu tillsatt en 
arbetsgrupp bestående av personer från 
avdelningsstyrelsen, sektionerna och 
förbundet, som ska stötta avdelningssty-
relsen med att hitta nyckeln till låset. För-
hoppningsvis får alla STs (OFR/S) med-
lemmar avgöra om man vill eller inte vill 
förhandla sin lön själv i framtiden utan 
förutfattade meningar från arbetsgivaren. 
Under tiden förhandlas OFR/S medlem-
mars löner av välutbildade förhandlare 
enligt kvalitetssäkrade metoder.

Annie Hjalmarsson

* I förhandlingssammanhang förhandlar alltid ST 
    under namnet OFR/S som står för Offentliganställdas 
    förhandlingsråd i staten.

Så in i Norden
ST deltar i ett fackligt samarbete med våra systerorganisationer i Norge, Danmark och Finland. 
Vartannat år träffas man för att lära och dra nytta av varandras kompetens samt hitta frågor för 
framtida samarbete. Den senaste konferensen ägde rum i Helsingfors, där avdelningsstyrelsen 
deltog mangrant.

Det är intressant att höra vilka villkor våra 
kollegor i Skandinavien har. Ingen av dem 
har så långa arbetsveckor som vi i Sveri-
ge. I Norge är arbetstiden 37,5, i Danmark 
37 och i Finland 36,15 tim/vecka, medan 
vår veckoarbetstid är 39,45. Detta bety-
der att norrmännens normaldag slutar en 
hel timme före vår. I Norge har kollegorna 
möjlighet att # exa ut från klockan 14:30, i 
Danmark redan från 14:00. 

När det gäller semester verkar dock 

ingen kunna ”slå” oss och vårt avtal.
 

”Norge och Danmark 
har skrivningar om 

’livsfaspolitik’ i sina avtal”
Både Norge och Danmark har skrivningar 

om ”livsfaspolitik” i sina avtal – ett områ-
de som Fackförbundet ST (livspusslet) fört 
fram som en viktig del i avtalen men inte 
kommit så långt med ännu. 

Intressant är också att arbetsförmedlingen 

i Norge sedan några år är sammanslag-
na med motsvarande Försäkringskassan, 
vilket verkar fungera ganska bra. 

I Danmark har arbetsförmedlingarna fått 
nya huvudmän; man # yttades från sta-
ten till kommunerna. Dessutom har man 
många försök med privatisering av verk-
samheten och utvärderar faktiskt också. 
Detta kan du läsa mer om på annan plats i 
STyrkan (sidan 8).

Monica Arnoldsson

Aktuellt

Nyheter varje dag på www.stpress.se
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Inom förbundet

Milstolpar i fackets historia
Det ! nns idag många unga medlemmar som inte har upplevt, eller hört kamrater eller släktingar 
berätta om, hur arbetslivet en gång gestaltade sig. Faktum är att om vi inte haft envisa, modiga 
fackliga företrädare så hade vi inte haft de arbetsvillkor vi har idag, dvs. rimlig arbetstid, 
semester, lön, in" ytande och så vidare.

För dörren står inför Avtal 2010, där ar-
betsgivare och fack ska mötas för att komma 
överens om löner och arbetsvillkor. Vi ska 
vara medvetna om att arbetsgivaren inte vill 
ge oss mer lön eller bättre villkor än de ab-
solut måste. I # era år har facket fått höra att 
anställda har alltför lång semester. Att resa i 
tjänsten utanför arbetstid är en annan brän-
nande fråga, där parterna inte är överens om 
villkoren. I den senaste avtalsrörelsen kom 
arbetsgivarna till förhandlingsbordet med 
krav på bortåt 60 försämringar. 

”med krav på 
bortåt 60 försämringar”

Då är åtminstone jag glad att vi är många 
som är fackligt anslutna och kan stå ena-
de emot sådana krav. Här kommer ett ax-
plock av viktiga händelser under ca 100 
år i Sverige. Sedan 1980-talet och fram-
åt har kollektivavtalen i stor utsträckning 
förhindrat försämringar.
·  1881 bildades de första fackföreningarna.
·  1889 bildade fackföreningarna det social-
demokratiska arbetarpartiet. Genom parti-
politiskt arbete kunde man driva de fackliga 
frågorna parallellt, dvs. genom lagar.
·  1898 bildades LO. Viktigaste kravet var 
organisations- och mötesfrihet, 8 timmars 
arbetsdag och allmän rösträtt för män.
· 1902 bildades Svenska arbetsgivarefören-
ingen och Verkstadsföreningen. Facket " ck 
därmed en organisatorisk motpart. Politisk 
strejk för allmän rösträtt genomfördes.
·  1909 deltog 300 000 arbetare i den första 
storstrejken, som blev en svidande förlust 
för fackföreningsrörelsen. Inget avtal upp-
nåddes och tusentals lämnade facket. Många 
strejkande miste både jobb och bostad, som 
ofta uppläts av arbetsgivarna.
· 1912 startade LO studiecirklar för fackliga 
funktionärer, då man insett att de behövde 
utbildning.
· 1928 drevs en lag om kollektivavtal med 
fredsplikt igenom under fackliga protester.
· 1931 sköts fem personer ihjäl vid en 
demonstration i Ådalen.

·  1936 " ck tjänstemännen förenings- och 
förhandlingsrätt som arbetare.
· 1938 slöt LO och SAF Saltsjöbadsavtalet 
om regler för arbetsmarknaden. Organisa-
tions- och förhandlingsrätten fastslogs. Avta-
let gav det samförståndsklimat som präglat 
svenskt arbetsliv genom åren.
· 1951 tillkom lagen om tre veckors semester.
·  1957 lagstadgades 45 timmars arbetsvecka.
·  1966 " ck offentliganställda full förhandlings- 
och strejkrätt. Semesterdagarna omvandlades 
till 45 dagar (lördagar räknades in).
· 1974 kom lagen om anställningsskydd 
(LAS) samt facklig förtroendemans ställning.
· 1977 började lagen om medbestämmande i 
arbetslivet (MBL) gälla. Lokala förhandlingar 
genomfördes för första gången i staten.
·  1978 var första gången man " ck förhandla 
om en mindre del av löneutrymmet lokalt.
·   1990 genomförs individuell lönesättning 
på det statliga området för första gången.
•  1995 omvandlas semesterdagarna till 35 
dagar (endast arbetsdagar inräknas).

Men lagarna ger endast grundläggande 
rättigheter. Det är kollektivavtalen, dvs. de 
avtal som fackföreningar och arbetsgivare 

sluter, som reglerar de många tilläggen som 
gör våra villkor bättre än lagarna. 

Vi har trygghetsavtal, som reglerar våra 
rättigheter vid uppsägning. Vi tecknar av-
tal om samverkan, semester, delpension och 
allmänna anställningsvillkor. Vi har inte ens 
laglig rätt till lön utan det är kollektivavtal 
som reglerar det. 

”Vi har inte ens 
laglig rätt till lön”

ST är ett fack som arbetar med facklig soli-
daritet i andra länder och framför allt har kon-
takter med systerorganisationer. I länder så 
nära som Baltikum vet man knappt vad med-
bestämmande betyder, än mindre hur man 
ska få till stånd kollektivavtal. De måste job-
ba med medlemsrekrytering (eftersom många 
betyder styrka bakom kraven), vara uthålliga 
och modiga för att uppnå bättre villkor, precis 
som våra fackliga föregångare gjort för oss. 

Ett retroaktivt tack till de många som job-
bade och försakade för oss, de efterkomman-
de, riktar jag härmed! Vi är många som bru-
kar detta arv och utvecklar både den fackliga 
verksamheten och arbetsplatserna.

Monica Arnoldsson

Ådalen Sverige 1931 strax före skotten som dödade fem arbetare. Inte ens 100 år sedan! 
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Insändare & debatt

Slutet är nära – tack för mig!
Nu är slutet nära, alltså inte slutet-slutet utan slutet för mig som STs ordförande inom 
Arbetsförmedlingen. På ombudsmötet den 28-29 oktober kliver jag av ordförandeskapet. 

Det är ett välgenomtänkt beslut, även om 
det inte var enkelt. Familjen måste få kom-
ma i första rummet. Jag har tre barn i åld-
rarna fyra, sju och nio år hemma i Falken-
berg, så beslutet har växt fram efterhand 
som uppdraget krävt mer och mer tid.

När detta väl är sagt kan jag ändå kon-
statera att ju närmare ombudsmötet jag 
kommer, desto mer tankar far runt i skal-
len på mig. Det är inte så att jag ångrar 
beslutet utan snarare att jag tänker tillba-
ka på de tio år jag suttit i avdelningssty-
relsen, varav sex år som ordförande. Det 
har varit oerhört utvecklande och lärorikt 
även om det ibland varit frustrerande. 

”För mig har honnörsorden 
varit dialog, samverkan 

och medlemsnära”
För mig har honnörsorden varit dialog, 

samverkan och medlemsnära. För mig be-
tyder det att tro på samverkan. Tro på att 
om parterna, fack och arbetsgivare, res-
pekterar varandra och har verksamheten 
och medarbetarnas väl och ve för ögo-
nen, kan någonting åstadkommas. Det 
gör man i dialogform. Parterna hämtar i 
sin tur näring från sina respektive led för 
att nå bästa möjliga resultat. Det är här 
som även medlemsnära kommer in. 

Självklart kan inte vi som samverkar 
på myndighetsnivå ha kontakt med var-
je medlem. ST inom Arbetsförmedlingen 
har trots allt över 6.000 medlemmar. Där-
för är alla arbetsplats ombud oerhört vikti-
ga personer. De för dialog med sina med-
lemmar och vidarbefodrar vad de ser och 
hör till sektionerna, vars ordförande hål-
ler oss i avdelningstyrelsen välunderrät-
tade. Detta har varit ovärderligt. Jag har 
såklart ändå haft många egna medlems-
kontakter genom åren och varje kontakt 
har varit oerhört viktig.

Som fackligt förtroendevald på myn-
dighetsnivån, gäller det att i kontakterna 
med arbetsgivaren acceptera de uppdrag 

som uppdragsgivaren/regeringen har gett 
myndigheten. I de frågorna är det HUR-
frågan vi kan påverka. Vill vi påverka de 
politiska besluten så får det skötas i dia-
log med politikerna och inte med arbets-
givaren. Detta är viktigt att ha klart för 
sig. Därför har avdelningstyrelsen såklart 
regelbundna kontakter med politiker på 
högsta nivå från de olika partierna för att 
försöka påverka deras beslut.

För att kunna uppnå ovanstående krävs 
en hel del engagemang och framför allt 
tid. En del av detta engagemang är ju mö-
ten med människor; medlemmar, förtro-
endevalda, arbetsgivarerepresentanter, 
politiker m.# . För min del har det inne-
burit ca 130-140 resdagar per år. Det blir 
ca 3 – 3,5 resdagar/vecka, mestadels till 
Stockholm. Jag har nog medverkat vid 
i snitt åtta möten per vecka, korta så-
väl som långa på # era dagar och på oli-
ka orter, vilket innebär ca 330-340 mö-
ten per år. Alla dessa möten viktiga på sitt 
sätt. Utöver detta har jag kommunicerat 
mycket via telefon och mail.

”upp till 150 nya 
mail per dag”

Inför semestern i år när jag skulle rensa 
min mailbox hade jag 3.342 mail att han-
tera. Det tog en stund att gå igenom. Det 
har inte varit ovanligt med upp till 150 
nya mail per dag periodvis. Eftersom jag 
tror på samverkan och samverkan bygger 

på förståelse för verksamhet, medlem-
mars situation, uppdragsgivarens krav 
och arbetsgivarens ambition så har det 
varit viktigt att vara tillgänglig. Jag vill 
därför passa på att tacka alla medlemmar, 
förtroendevalda som på olika sätt tagit 
kontakt med mig, ni har gett och lärt mig 
oerhört mycket. Jag vill också passa på 
att be dem om ursäkt som inte fått kontakt 
eller återkoppling när ni ringt eller skick-
at mail, för det har självklart också hänt 
när belastningen varit som tuffast.

De fakta jag nu presenterat kan ju göra 
att uppdraget uppfattas som omöjligt, 
men det är det inte. Just den komplexitet 
som " nns i uppdraget gör att man utveck-
las hela tiden. Det är oerhört lärorikt och 
inspirerande. Jag har trivts oerhört bra i 
rollen som ordförande och det har gett 
mig väldigt mycket. Jag hoppas och tror 
att jag också givit tillbaka någonting. Jag 
vill såklart passa på att tacka alla som på 
olika sätt inspirerat, konfronterat och dis-
kuterat med mig under min period som 
ordförande. Det är medlemmar, förtroen-
devalda på alla olika nivåer, arbetsgiva-
rerepresentanter, politiker m.# . Det är ni 
och en väl fungerande avdelningstyrelse 
som gjort det möjligt för mig att fullgöra 
mitt uppdrag – TACK ALLA!

”mer tid med familjen 
och säkert mer tid 

bakom mina trummor”
Nu kommer jag att få mer tid med famil-

jen och säkert mer tid bakom mina trum-
mor. Musiken har varit en viktig ventil i de 
pressade schema jag stundtals haft, så jag 
riktar även ett tack till mina medmusikanter 
i ”The Statesmen”.

Jag vill avslutningsvis önska den som 
blir min efterträdare och hela den styrelse 
som väljs på ombudsmötet: LYCKA TILL 
i ert fortsatta viktiga fackliga arbete!

Hälsningar
Thomas Fager ordförande

Har du något du vill debattera
eller framföra?

Hör av dig till STyrkan på st-centralt@arbetsformed lingen.se, märk med ”STyrkan”
Vill du använda signatur måste du ändå uppge ditt n amn för ansvarig utgivare. Ditt bidrag ska vara i

wordformat med max 2 500 tecken. Insänt material ka n kortas av redaktionen. 
Välkommen med ditt bidrag!

Thomas Fager blickar bakåt och framåt
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Generaldirektören har utan godkännan-
de från ST tagit ett beslut att, för att an-
ställas som arbetsförmedlare ska lägsta 
utbildningen vara högskoleexamen 120 
poäng eller 180 högskolepoäng. ”Med de 
höjda utbildningskraven ökar vi möjlig-
heten för att få in nyutexaminerade aka-
demiker till Arbetsförmedlingen” står det 
i Vis och faran är då att jobbet som ar-
betsförmedlare blir ett genomgångsyrke 
och att vi istället tappar värdefull kom-
petens. Att 75 % av Sveriges befolkning 
inte har högskoleexamen tar man ingen 
hänsyn till utan här utestänger man väl-
digt mycket annan kompetens som vi så 
väl också behöver.  

”Är det ett 2/3-dels 
samhälle vi vill ha?”

Är det ett 2/3-dels samhälle vi vill ha? I 
en tid när arbetsgivarkontakter och kun-
skap inom olika branscher är så central i 

vår verksamhet så är det märkligt att ar-
betslivserfarenhet inte ska räknas om det 
är i konkurrens med högskoleutbildning. 

Plötsligt som i en handvändning 
känns det som att jag och många an-
dra av mina kollegor inte är kompeten-
ta längre. Jag har inget emot formell 
utbildning men jag tror att en mix av 
erfarenheter är det bästa för utveckling 
av arbetsförmedlingens arbete. 

Att SACO går ut och säger äntligen har 
vi fått igenom ett av våra krav, får stå för 
dem men vore jag medlem i SACO och 
utan formell kompetens skulle jag lämna 
den organisationen. 

”medlem i SACO och utan 
formell kompetens”

I juni 2007 avslöjade webbtidningen 
Friktion att den MBA-Examen från Fair-
fax University i USA, som Littorin vid 
denna tidpunkt åberopade i sitt CV, inte 

ses som en godkänd akademisk examen 
enligt de kriterier som utfärdats av ame-
rikanska myndigheter. Littorin kunde vid 
tidpunkten, enligt Svenska Dagbladet, 
inte erinra sig namnet på sin handledare 
eller var i USA universitetet låg när han 
tog sin examen. Efter viss turbulens i me-
dia valde Littorin att ta bort denna uppgift 
från sitt CV. Som jag förstår så har nä-
ringslivsminister Maud Olofsson inte ens 
3-årig gymnasiekompetens så frågan blir, 
vad har vi för kompetenta personer som 
beslutar åt oss?

Upp till kamp mot ett felaktigt beslut. Vi 
måste höja våra röster och skicka in insän-
dare gör debattartiklar m.m. för att på bäs-
ta sätt visa vårt stöd till vår avdelning i ar-
betet med den centrala förhandling som 
ska bli.

Stefan Alenius/arbetsförmedlare 
och vice ordförande Luleåsektionen 

Vi måste höja våra röster för att höras…
Det är med besvikelse jag läser i Vis om ändrandet av kompetenskraven för att anställas som 
arbetsförmedlare. 

Insändare & debatt

Pauspraliner

Choklad- och cheesecaketårta
Varsågod# Här får du redaktionens favorittårta just nu. Som 
tack för alla kloka synpunkter i STyrkans läsarundersökning 
och som ett tack för den här tiden. Tårtan är lättlagad - bara 
att muf" a ihop - som Monickan säger. Den är god och räcker 
till många.  

Chokladfyllning:
2 ägg
3 dl strösocker
150 gram smält smör
1 tsk vaniljsocker
4 msk kakao
1 1/2 dl vetemjöl
1 tsk bakpulver
Cheesecakefyllning:

400 gram Philadelphiaost
2 ägg
3/4 dl strösocker
1 tsk vaniljsocker
1 msk limesaft

Tillbehör:
2 mango i bitar med saft från
1 limefrukt 
Gör så här:

Sätt ugnen på 200 grader. 
Till chokladfyllningen: smält smöret, 

vispa ihop ägg och socker. Blanda vanilj-
socker, bakpulver, vetemjöl och kakaopul-
ver och häll ner i äggsmeten. Häll i smöret 
och rör till en jämn smet.

Till cheesecakefyllningen: vispa ihop 
ägg, lime, vaniljsocker och strösocker. 
Det är jättegott att röra i rivet limeskal. 
Rör osten krämig och rör sedan ihop allt 
till en jämn smet. 

Smöra och mjöla en spännform. Häll i 
chokladsmeten och grädda i fem minuter. 
Ta ut formen och häll därefter på cheese-
cakesmeten. Grädda i 20-30 minuter i 200 
grader, eller tills smeten precis har stel-
nat, som en kladdkaka ungefär. Låt den 
kallna helt innan du öppnar formen.

Dekorera med sommarens sista ros.

Redaktriserna
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Pauspraliner
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Sudoku

Fyll i de tomma 
rutorna så att alla 
siffror från 1 till 9 
" nns med i varje 
vågrät och lodrät 
rad, samt i varje 
låda med 9 rutor. 
Lösningen hittar du 
på sista sidan.

Periodens 
STyrkepralin

4

Kryss        Ännu ett klurigt korsord, signerat Björn Brandt. Lösningen " nns på sista sidan
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Denna redaktions sista STyrkepralin ges 
till Arbetsförmedlingens ledning med Gd och 
personalchef i täten som låter alla medarbetare 
inspireras av Inspirationsdagen. 
Bland det bästa vi varit på! Inga pekpinnar eller 
dysterkvistar! Bara värdefull bemötandeinspiration! 
Kan vi få önska var sin Inspirationsdag på DVD till julklapp 
så var och en kan fylla på när inspiration och motivation 
tryter? Snälla?!

Moas boktips 
Titlarna " nns i pocket.

Bodil Malmsten,
Sista boken från Finistère

Att # ytta från en plats, ett hus som man 
jobbat med att inreda och att " nna sig 
hemma med, handlar denna bok om. Som 
många vet skrev Malmsten ”Priset på vat-
ten i Finistère” för några år sedan. Den be-
skrev hur det kan vara att # ytta från Sve-
rige och upptäcka hur livet fungerar på en 
annan plats i ett annat land. 

I Sista boken…säljer huvudpersonen hu-
set, och tankarna kring att lämna fyller si-
dorna men slutligen också känslan av lätt-
nad när hon väl är på väg till något nytt. 
Detta är tankeväckande och kändes bra att 
läsa när jag själv behövde samla mig inför 
mina beslut om uppbrott och förändringar.

Yacoubians hus, Alaa al-Aswany
På trettiotalet byggdes detta hus i Kairo 

– ett skrytbygge som beboddes av de be-
suttna. Nu bor helt andra människor i hu-
set och de bor även i de små skjulen på 
taket, där man kan bedriva sin lilla affärs-
verksamhet till exempel. Vi får följa in-
vånarnas liv och leverne, som är allt an-
nat än enkelt i detta kontrollerade land. 
Till att börja med har jag svårt att trivas i 
denna mansdominerade värld, som hand-
lar mycket om sex och makt. Men sedan 
får vi också följa kvinnor och då blir det 
intressantare. Jag har problem att läsa om 
korruption, maktmissbruk och tortyr; vill 
liksom tro att det är överdrivet men måste 
inse fakta – så här ser det ut på många håll 
i världen. Men som vanligt är människan 
upp" nningsrik och hittar små medel att 
gå runt problemen. Boken är läsvärd.

Anders Widén, Månskensligisten
Detta är en Bok för alla och har 15 år 

på nacken. Det är en välskriven historia 
i jagform om en 14-årings problem med 
att hitta sig själv och meningen med livet. 
Den utspelar sig under loppet av ett par 
dygn i en stockholmsförort. Huvudper-
sonen går ofta över gränsen till det lagli-
ga men har också egna moraliska uppfatt-
ningar som han själv håller på. Kritiken 
mot vuxenvärldens oförstående är tydlig. 
Själv tycker jag som kvinna att det var in-
tressant att läsa om hur en pojke kan upp-
fatta världen. Kanske är det så att många 
män känner igen sig? 

Monica Arnoldsson

Du glömmer väl inte bort alla 
dina medlemsförmåner? 

Köp böckerna på AdLibris med rabatt! 
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Rätta lösningar
Sudoku & Kryss
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Falunkorv
Nu tror jag minsann att jag kåserat om allting snart, allt från änder i Gavleån 
till Lena Nymans rumpa och Falunkorv. Och detta mina vänner, är mitt allra 
sista försök att glädja er, nu kommer nya krafter att ta över. 

Jag kommer att sakna er, det måste jag 
tveklöst erkänna. Men allt har sin tid och nu 
får jag väl nöja mig med att ljuga för kolle-
gorna i Gävle ett tag, tills de ger upp och häl-
ler mig i Gavleån. På tal om att hälla någon, 
någonstans. Jag var på nordisk mässa för be-
gravningsfolk i Göteborg för några veckor 
sedan. Det går att lämna denna världen på 
det mest stilfulla sätt, må ni tro. 

”att lämna denna världen 
på det mest stilfulla sätt”

Du kan förpackas i en knallrosa kista med 
vingar på, eller en specialdesignad variant 
av Ulrika Hydman-Vallien, för att sedan 
transporteras i en makalös Mersa med lika 
mycket glasfönster som en våning på Man-
hattan. Du och din förpackning ställs sedan 
på genomskinliga bockar i kapellet som be-
lyses på det mest konstnärliga sätt, och ef-
ter avsked och kremation i en ny ugn med 
gasrening så kan du välja att hällas i en urna 
designad av Mats Jonasson. En underbar 
genomskinlig blå glasvas som förmultnar 
lika fort som ett äpple i komposten. 

Sen går det bra att välja en helgjuten 
glasgravsten med din favorit cd skiva 
ingjuten, eller ett foto på bilen eller dig 
själv. När man tänker efter så verkar den 
sista resan bli den mest exotiska och på-
kostade. Synd bara att man inte får njuta 
fullt ut själv av all prakt. Man kanske kan 
se på den på samma sätt, som man ser på 
semestern. Den är alltid bäst innan. 

Har ni haft en bra semester? Ja, nu me-
nar jag semester på riktigt, inte något an-
nat. Själv lyckades jag pricka in de veckor 
som var de mest fuktiga i sommar. Första 

ledighetsdagen åkte jag och barnbarnet till 
Stockholm för att förlusta oss med shop-
ping och kakor. Vi skulle åka buss till huf-
vudstaden, och planerade en promenad till 
bussen på morgonen. Det blev taxi till håll-
platsen, vi blev ändå genomblöta. En härlig 
dag " ck vi, mycket paraply och kakor, och 
vi drunknade inte. 

När vi sen kom till Gävle igen så var hela 
stan förbytt. Träd hade blåst omkull, gre-
nar och trasiga paraplyer överallt. Av folket 
syntes inte ett spår. Gavleån hade en kon-
stig ljusbrun färg och pölarna hade antagit 
formen av insjöar. 

”En känsla av 
krigszon infann sig”

En känsla av krigszon infann sig. Näst-
kommande helg åkte vi till stugan i Mång-
berg för att " ra komidsommar (3 v efter 
midsommar), barn, barnbarn och grillen 
förstås. Grilla " ck vi göra på förstukvisten, 
och majstången, ja den " ck sin resning först 
på onsdagen veckan efter när det värsta tor-
kat upp. Frågan är när innerväggen i köket 

torkat. Visst är det häftigt med väder? 
Nu när jag fått ordning på mina ”fackgub-

bar” i Falusektionen och vi har bildat vår 
AMO-klubb, så känns det så attans kul att 
sätta fart på arbetet. På självaste startmötet 
hade vi kanelbullar av världsklass och Kon-
sumchampagne till alla deltagare. Vi val-
de in AMOts allra yngsta STare, och han sa 
mycket bestämt ifrån att han inte ville ha 
någon styrelseelevplats, när detta föreslogs 
av en gammal fackräv. 

”Jag vill vara 
med på riktigt”

– Jag vill vara med på riktigt, sa ynglingen. 
Generationsväxling, myste jag stolt i mitt 
stilla sinne, hurra! Jag hoppas ni alla tänker 
på möjligheten att släppa fram de nya kraf-
terna, nu när vi formar oss för framtiden. 
Vi har ju så många nya fantastiska medlem-
mar. Ge dem stöd, och våga inse att de kan-
ske har förstått saker som vi gamla inte ens 
är i närheten av. Framtiden kan aldrig se ut 
som nutiden, det om något, kan historien 
berätta för oss. 

Nu lämnar jag över kåseripennan och hop-
pas att någon är redo att fånga den, jag lämnar 
över min lilla del i redaktrisjobbet och tack-
ar för mig. Det har varit vansinnigt roliga år, 
med både 101:an och STyrkan: 

Tack Annie, Bengt, Ingrid, Moa, Ulla, 
Marcus och Björn! 

Tack till alla som orkat läsa mina haranger! 
Lev väl och ha kul!

Periodens 
bottennapp

Försäkran om aktivitetsstöd, FKs blankett nr 
5057. Känns den igen? Om inte, är du nog inte 
arbetsförmedlare med kunder i åtgärd. 

Arbetssökande, som inte är i åtgärd utan bara 
är just arbetslösa, deklarerar till a-kassan utan 
förmedlingens inblandning. Men arbetslösa i 
åtgärd, dom ska kollas dom. 

Blankettinlämnadet ska dokumenteras av 
förmedlaren och har den arbetslöse arbetat 
några timmar eller varit sjuk en halv dag ska 
detta in i AIS. Kopior på varje 5057 ska sparas 
på Af. Nog " nns det väl vettigare arbetsupp-
gifter för arbetsförmedlare och nog " nns det 
anledning att lita på de arbetslösa fast de är i 
åtgärd! Befria oss!

På begäran: Vackra Monickan i bild!

Sista sidan


